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ВСТУП 
 
 
 

Актуальність теми дослідження. Проблема транспарентності є досить 

актуальною для банківського бізнесу. Події останніх років в банківському 

секторі України – банкрутство великої кількості банків, протести власників 

депозитів та доларових кредитів, невдоволеність політикою НБУ, все це 

призвело до втрати довіри до банківських установ, а також до державних та 

фінансових інституцій. Все це свідчить про те, що наявність на ринку 

банківських послуг асиметрії інформації призводить до нестабільності 

банківської системи та впливає на розвиток економіки країни. Основною 

причиною ситуації, що склалася, є низький рівень транспарентності в 

банківському секторі, це негативно впливає на інвестиційну привабливість, 

знижуючи її, так як інвестори не можуть бути впевнені в стабільності правил 

гри на ринку, також відбувається погіршення інфляційних очікувань та 

стримування економічного зростання. Також транспарентність інформації 

впливає на вибір потенційними клієнтами банку. Якщо банк надає учасникам 

ринку необхідну для них інформацію, він показує, що йому нічого скривати, 

тим самим підвищуючи довіру з боку клієнтів. 

Отже, на сьогодні однією з умов розвитку українських банків є 

розкриття достовірної та прозорої фінансової інформації, що буде доступна 

для кожного учаснику ринку банківських послуг та яка буде подаватися у 

зрозумілій для них формі. Необхідність у такій інформації обумовлюється 

бажанням учасників ринку оцінити можливі ризики проведення майбутніх 

операцій. 

Тож існує потреба у досліджені прозорості банківської діяльності та 

визначені ефективних методик розрахунку рівня транспарентності. 

Мета. Метою випускної роботи є аналіз рівня транспарентності 

українських банків в умовах асиметрії інформації на ринку. 
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Для досягнення поставленої мети передбачено постановку, 

формулювання і розв’язання наступних завдань: 

- дослідити теоретичні основи асиметрії інформації, визначити її 

вплив на діяльність банків; 

- визначити сутність та поняття транспарентності, проаналізувати 

законодавчі акти та рекомендації міжнародних організацій, що 

регулюють транспарентність банків; 

- проаналізувати рівень транспарентності банківських продуктів, 

структури власності та корпоративного управління, а також 

фінансової інформації; 

- проаналізувати методики визначення рівня транспарентності та 

виявити найбільш прозору та адаптовану до українського 

законодавства; 

- розробити рекомендації щодо підвищення рівня транспарентності 

українських банків. 

Об’єктом дослідження є транспарентність банків на ринку банківських 

послуг. 

Предметом є теоретико-методичні та практичні аспекти 

транспарентності та розробка рекомендацій щодо підвищення рівня 

транспарентності банків України. 

Методи дослідження. Робота ґрунтується на опрацюванні великої 

кількості сучасних економічних праць, наукових розробок, пов'язаних із 

проблемами транспарентності банківської діяльності. В роботі застосовано 

інструментарій загальноприйнятих методів наукового дослідження, а саме: 

метод абстрагування (при розкритті поняття транспарентності), метод аналізу 

і синтезу (при аналізі рівня транспарентності), метод порівняння (при 

дослідженні методів визначення рівня транспарентності), графічний метод 

(при відображенні рівня транспарентності українських банків). 

Інформаційна база дослідження. Основу інформаційної бази 

дослідження     становлять     закони     України,     нормативні     документи 
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Національного банку України та банківських установ, сайти банківських 

установ, статті вітчизняних та зарубіжних авторів, монографічні 

дослідження. 
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ВИСНОВКИ 
 
 
 

Проведене дослідження дозволило дійти наступних висновків. 

1. В банківській системі існує проблема асиметрії інформації. 

Асиметрія інформації впливає на рівень довіри між учасниками кредитних 

відносин. В результаті цього виникає необхідність у зборі додаткової 

інформації, що в свою чергу буде потребувати додаткових втрат, як у 

грошовому виразі, так і в часовому. Також вона може викликати кризові 

явища в банку, так як розкриття непрозорої фінансової інформації не дає 

вчасно втрутитися наглядовим органам, щоб запобігти банкрутству банка. 

2. Також існує проблема в недостатньому розкритті банками інформації 

щодо їх діяльності своїм клієнтам. Недостатня обізнаність клієнтів банку, 

про економічний стан останнього, може спричинити відтік депозитів, що в 

свою чергу спричинить скорочення обсягів позичок. 

3. Банки незадовільно розкривають інформацію про свої продукти. Так 

в результаті дослідження було виявлено, що банки майже не розкривають 

інформації щодо реальних відсоткових ставок за кредитами, до моменту 

укладання кредитного договору. У рекламі та на сайтах банків зазвичай 

зазначаються лише базові процентні ставки, що не дають клієнту уявлення, 

щодо реальної вартості кредиту. Також це не дає клієнтам порівняти кредитні 

продукти даного банку з кредитними продуктами інших банків, це 

унеможливлює вибрати клієнту кращий кредитний продукт. 

4. На низькому рівні висвітлюється інформація на сайтах банків і про 

процентні ставки за кредитами та депозитами юридичних осіб. 

5. Щодо транспарентності інформації за напрямком корпоративного 

управління, то більшість банків викладає інформацію за такими напрямками: 

кодекс  корпоративної  етики,  розкривають  інформацію  про  загальні  збори 
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акціонерів, положення про наглядову раду, надають інформацію про членів 

Правління, а також положення про Правління. 

6. Здійснивши аналіз фінансової інформації, що викладається банками, 

було виявлено, що банки складають звітність за МСФЗ та українським 

законодавством, що збільшує прозорість фінансової інформації, а відтак і 

рівень транспарентності банків. Також всі банки викладають аудиторські 

звіти, що дає потенційним інвесторам та клієнтам розуміння того, що 

викладена інформація має прозорий характер. 

7. Також через технічні особливості сайтів банків виникають 

складності у пошуку необхідної інформації. Це знижує рівень 

транспарентності банків, через те, що клієнт може не знайти необхідної 

інформації, хоча вона може бути на сайті. 

8. У випускній роботі було проаналізовано різні методи визначення 

транспарентності. Більшість з досліджених методик передбачає розрахунок 

індексу транспарентності, що розраховується як співвідношення між 

набраною сумою балів за кожним оцінюваним критерієм та максимальною 

кількістю балів, що може отримати банк відповідно до вибраної методики. 

Рівень складності кожної з методик є різним. Деякі з них  передбачають 

аналіз великої кількості критеріїв із застосуванням вагових коефіцієнтів, інші 

є більш простими та не потребують складних математичних дій. Більш прості 

методики хоч і потребують великих затрат часу, але вони не дозволяють 

точно оцінити рівень транспарентності та не дають змогу використовувати 

отримані значення для зважених економічних рішень суб’єктами ринку. 

Більшість методик не мають описання процедур і підходів визначення 

рівня транспарентності, та мають загальний характер. Це ускладнює 

визначення рівня транспарентності вітчизняних банків за цими методиками, 

адже не всі учасники ринку можуть використовувати їх. Також є методики, 

що потребують уточнення щодо законодавчих норм та стандартів, які діють в 

Україні. 
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9. В результаті дослідження було виявлено, що найбільш адаптованою 

до українського законодавства та найбільш прозорою є методика 

запропонована Бусько К. А., вона повністю прозора щодо критеріїв 

оцінювання та бальної оцінки цих критеріїв, вагових коефіцієнтів для 

кожного критерію.. Широка база оцінки на основі використання декількох 

інформаційних джерел з врахуванням рівня корисності кожного з них дає 

змогу більш точно прорахувати транспарентність банку. Високий рівень 

деталізації проведення аналізу дозволяє використовувати її будь-якому 

учаснику ринку для оцінки транспарентності будь-якого українського банку. 

10. У випускній роботі також було запропоновано рекомендації щодо 

підвищення рівня транспарентності, а саме: 

- рекомендується суттєво розширити перелік публікуємої інформації, 

а саме банки мають більш повно відображати умови банківських 

продуктів на свої веб-сайтах та рекламних матеріалах, що надаються 

ними; 

- сайти банків повинні бути простими та зрозумілими споживачу, 

мати логічну побудову при висвітлені матеріалів; 

- також для підвищення рівня транспарентності банки мають 

приділяти увагу навчанню свої співробітників, що обслуговують 

клієнтів; 

- банки повинні розкривати більш повну інформацію про 

спостережну раду; 

- рекомендується впровадження практики висвітлення  інформації 

щодо управління ризиками банку, а саме опис ризиків, що можуть 

виникнути в процесі діяльності банку, опис методів їх розрахунку, 

методики та стратегію їх управління ризиками; 

- на нашу думку банки повинні впровадити сторінку споживача, де 

буде публікуватися інформація щодо динамічних індикаторів, які 

відображають стан кожного банка за певний період часу та 

порівняння  з  іншими  періодами,  а  також  прогноз  на  найближчу 
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перспективу, із зазначенням ризиків, що можуть вплинути на зміну 

показників; 

- регулюючі органи повинні отримати належні повноваження щодо 

застосування штрафних санкцій до банків, що мають занадто 

низький рівень транспарентності. 

11. Більшість клієнтів перед тим як вибрати в якому банку отримати 

кредит чи покласти гроші на депозит аналізує умови банківських продукті, 

фінансову звітність, аналізує інформацію, що викладена на сайті, чим більше 

інформації потенційний клієнт отримає на сайті тим більша можливість, що 

він стане клієнтом цього банку. 

Тобто для подолання асиметрії інформації банки, а також їх клієнти та 

інші учасники ринку мають дотримуватися принципу транспарентності. 

Транспарентність банківської діяльності повинна сприяти виникненню 

сприятливого навколишнього середовища, щоб усі учасники ринку 

банківських послуг мали вільний доступ до інформації. Акціонери, 

вкладники, кредитори повинні мати можливість об’єктивно оцінювати 

фінансову діяльність банку, для прийняття зважених рішень щодо співпраці з 

даним банком. Якщо банк регулярно публікує необхідну звітність на своєму 

сайті, на сайті НБУ, він тим самим показує, що він діє прозоро та йому нічого 

приховувати, це дозволяє підвищити довіру своїх існуючих та потенційних 

клієнтів, інвесторів, кредиторів та інших учасників ринку. При цьому, 

транспарентність не має існувати сама по собі, адже вона не може усунути 

всі проблеми. Тому транспарентність повинна доповнюватись заходами 

держави у сфері грошово-кредитної, регуляторної, фіскальної політики, які 

підвищують стабільність банківської системи та кожного банку зокрема. 

Розв'язання цих завдань дасть змогу посилити надійність банківської системи 

та забезпечити динамічний розвиток національної економіки. 
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